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Гуревич Р. С. Обучение в сообществах в контексте 

возможностей глобальной сети Интернет  

Статья посвящена вопросам образовательного использования 

сети Интернет, возможности которой рассматриваются с точки активной 

деятельности и сотрудничества лиц, которые обучаются в специфических 

условиях Интернета как социальной и инструментальной сферы. Анализ 

подходов к построению таких технологий проводится на основе сетевых 

сообществ. 
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The article is devoted to the educational use of the Internet, the 

possibilities of which are considered in terms of educational technology-based 

activities, and cooperation with persons who are trained in specific conditions, 

and the Internet as a social tool environment. Analysis of approaches to the 

construction of such technologies is based on the phenomenon of online 

communities. 
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НАПРЯМИ РОЗВИТКУ ДИСТАНЦІЙНОГО НАВЧАННЯ 

ЯК ЕЛЕМЕНТУ ВІРТУАЛЬНОГО ОСВІТНЬОГО ПРОСТОРУ  

 

Постановка проблеми у загальному вигляді. Стрімкий 

розвиток інформаційно-комунікаційних технологій та створення на їх 

основі глобальної мережі Internet є однією з особливостей сучасного 

інформаційного суспільства. В основі соціально-економічного розвитку 

інформаційно відкритого суспільства полягає перш за все виробництво 

інформації та знань. Тому, сучасна економічна ситуація країни викликає 

необхідність у фахівців протягом життя постійно підвищувати свою 

кваліфікацію відповідної галузі професійної діяльності. Кваліфіковані 

фахівці краще пристосовані до можливих змін у їх професійній 

діяльності, здатні постійно оновлювати і підвищувати рівень своїх 

професійних знань і вмінь.  
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У даному контексті актуальною задачею стає удосконалення 

системи вищої освіти у нових освітніх умовах. Сучасна освіта має 

орієнтуватися на випереджувальний характер, забезпечувати здійснення 

освітньої діяльності за технологіями дистанційного навчання, сприяти 

впровадженню новітніх методик організації навчального процесу з 

використанням сучасних інформаційно-комунікаційних технологій 

навчання. На сьогодні, впровадження дистанційного навчання в Україні 

регулюється державними органами влади (Національна доктрина 

розвитку освіти України у ХХІ столітті, Закони України „Про освіту‖, 

„Про вищу освіту‖, Державна програма „Освіта‖ (Україна XXІ століття), 

„Учитель‖, Концепція розвитку дистанційної освіти в Україні) [1-6], які є 

обов’язковими для виконання вищими навчальними закладами. 

У вищих навчальних закладах України дистанційне навчання 

використовується для підготовки фахівців та підтримки викладання 

окремих дисциплін. Проте, незважаючи на значний досвід вищих 

навчальних закладів з реалізації систем дистанційного навчання на базі 

використання комп’ютерних мереж й сучасних телекомунікаційних 

технологій, більшість з них не відповідають на достатньому рівні 

повноцінній та ефективній організації індивідуалізованого навчального 

процесу [7]. 

Тому, актуальною залишається проблема підвищення якості 

організації дистанційного навчання у професійній підготовці майбутніх 

фахівців відповідно тенденцій розвитку сучасних освітніх умов. 

Аналіз досліджень і публікацій. Аналіз наукової психолого-

педагогічної літератури та дисертаційних досліджень свідчить про 

значну увагу науковців до проблем впровадження дистанційних 

технологій у навчальний процес вищих навчальних закладів 

(В. Кухаренко, Р. Гуревич, В. Олійник, В. Рибалко, Н. Сиротенко, 

П. Стефаненко, Р. Бел, Дж. Блумстук, Д. Кіган, Дж. Коумі, О. Андреєв, 

М. Моїсєєва, Є. Полат, В. Солдаткін, А. Хуторськой, Б. Шуневич та ін.). 

Питання наукового забезпечення дистанційної професійної 

освіти розглянуто в доробках В. Бикова, М. Михальченко, Л. Лещенко, 

П. Стефаненко. Організаційно-педагогічні основи дистанційної освіти за 

кордоном та в Україні розкрито в роботах В. Олійника, В. Жулкевської, 

Н. Жевакіної, Н. Корсунської, М. Танася, П. Таланчука, О. Третяка, 

Т. Койчевої, В. Шейко та інших.  

Незважаючи на наявність масштабних та різнопланових 

досліджень з питань ефективності впровадження дистанційного навчання 

у вищі навчальні заклади, розробкою адаптивних методів та технологій 

навчальних систем, сьогодні, досліджують здебільшого фахівці 

технічних спеціальностей. Тому, з точки зору психолого-педагогічного 

обґрунтування питань створення та використання в професійній 

підготовці майбутніх фахівців нових методів і технологій організації 

ефективного індивідуалізованого навчального процесу залишається 

актуальним. 



 

 

 

Вісник ЛНУ імені Тараса Шевченка № 21 (280), 2013  

 

32 

Постановка завдання. Метою даної роботи є аналіз існуючих 

підходів до організації дистанційного навчання в процесі професійної 

підготовки майбутніх фахівців, визначення й обґрунтування основних 

напрямів його розвитку. 

Виклад основного матеріалу. Останнім часом широко 

використовуються елементи віртуального навчання (навчальні, 

контролюючі програми, електроні підручники, мультимедійні навчальні 

курси), дистанційне навчання, історія якого почалася ще до появи мережі 

Internet. Вивчаючи розвиток технологій дистанційного навчання в 

Україні, дослідники підкреслюють, що дистанційна освіта не цілком 

відповідає вимогам, які пред’являються до інформаційного суспільства, і 

тим самим не забезпечує повноцінного входження України в 

міжнародний освітній простір [8]. У роботі виокремлено такі етапи в 

динаміці даного процесу: 

– початковий (створення певних наукових, матеріально-

технічних і комунікаційних передумов розвитку національної системи 

дистанційної освіти); 

– поточний (технологічне і методологічне забезпечення гнучкого 

дистанційного навчання на основі використання інтелектуальних 

інформаційних технологій для підтримки безперервної освіти: 

інформаційно-освітні середовища, віртуальні лабораторії, мультимедіа 

технології, інтелектуальні агенти, віртуальні співтовариства). 

З розвитком мережі Internet та його впливом на всі сфери 

діяльності сучасного інформаційного суспільства стає популярним 

термін кіберпростір (Cyberspace) для позначення віртуального простору, 

що сприймається користувачем [9]. 

Кіберпростір демонструє, сьогодні, перенос існуючої 

повсякденності на середовище Internet і являє перелік правил соціальної 

інформаційної взаємодії, включаючи й педагогічні системи. 

З урахуванням розвитку сучасних інформаційних технологій 

змінюється погляд на віртуальне навчання, яке все більше представляє 

собою реальне навчання перенесене в віртуальну площину.  

Тому, одним з ефективних рішень для підвищення рівня освітніх 

послуг і підтримки сучасних моделей безперервної освіти, є створення та 

розвиток інформаційного Internet середовища, що інтегрує освітній 

контент, користувальницькі сервіси та інфраструктуру мережевої 

взаємодії ―викладач – учень‖, тобто віртуального середовища навчання, 

реалізованого на основі локальних і глобальних обчислювальних мереж.  

Крім того, слід підкреслити, що віртуальне середовище навчання 

не являє собою систему дистанційного навчання або систему ―e-learning‖, 

а представляє собою освітнє ядро онлайнової соціальної мережі з 

інфраструктурою та сервісами [10].  

Отже, основними характеристиками віртуального освітнього 

середовища є: 
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– інформаційний зміст та комунікативні можливості локальних, 

корпоративних і глобальних комп’ютерних мереж, що формуються і 

використовуються для освітніх цілей учасниками освітнього процесу; 

– створення та розвиток для ефективної комунікації всіх 

учасників освітнього процесу; 

– характер освітньої комунікації, яка здійснюється як 

опосередковано – на відстані, так і традиційно [11]. 

Погоджуємося з позицією дослідників, що дистанційне навчання 

в сучасних освітніх умовах необхідно розглядати як елемент нового 

віртуального освітнього простору. Так, дистанційне навчання – це 

комплекс освітніх послуг для широкого загалу населення в країні та 

закордоном за допомогою спеціалізованого інформаційно-освітнього 

середовища, що базується на засобах обміну навчальною інформацією на 

відстані [12]. 

У європейських країнах відбуваються інтенсивні процеси 

інформатизації освіти, де глобальна освіта є головною сучасною 

тенденцією розвитку через пошук нових шляхів підвищення її 

результативності, розробку та впровадження сучасних інформаційно-

комунікаційних технологій. Відповідно, спостерігається розвиток таких 

моделей дистанційного навчання на основі глобальної мережі Internet: 

– модель дистанційного навчання на основі одного університету 

характерна для більшості провідних вищих навчальних закладів, які 

пропонують дистанційне навчання для окремих спеціальностей; 

– модель дистанційного навчання, що базується на співпраці 

навчальних закладів. Наприклад, співпраця Північних коледжів (Northern 

Colleges) Англії; Відкрите навчання Австралії (Open Learning Australia - 

OLA) включає дев’ять традиційних університетів тощо; 

– модель дистанційного навчання в університетах, спеціально 

створених для цих цілей. 

Так, у Західній Європі успішно працюють такі навчальні заклади 

й асоціації: 

– е-університет NETTUNO, що об’єднує 38 вищих навчальних 

закладів з п’яти країн;  

– Британський Відкритий університет (Open University), 

міжнародна рада по дистанційній освіті (ICDE);  

– Європейська мережа дистанційного навчання (EDEN); 

– Європейська асоціація університетів дистанційного навчання 

(EADTU) [13, 14]. 

Таким чином, відкритий віртуальний університет надає 

можливість: 

– навчання студентам різних країн світу; 

– отримати знання певного навчального курсу; 

– прослухати лекції конкретного професора, при цьому 

навчальний процес повністю відбувається у кіберпросторі.  
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Тобто, головний принцип відкритості полягає у варіативності 

надання освітніх послуг щонайширшій аудиторії.  

Світовий досвід засвідчує, що створення віртуальних 

університетів затребуване в сучасних освітніх умовах, які представляють 

собою проекції реальних навчальних закладів на кіберпростір з 

відповідними структурними підрозділами, з метою взаємодії з 

закордонними навчальними закладами та інтеграції національної системи 

дистанційного навчання у світову освітню систему. 

Висновки. 

1. На основі проведеного аналізу установлено, що дистанційна 

освіта в Україні не цілком відповідає вимогам, які пред’являються до 

інформаційного суспільства й ускладнює повноцінне її входження в 

міжнародний освітній простір. 

2. З’ясовано, основні моделі реалізації дистанційного навчання у 

вищих навчальних закладах що базуються на основі одного університету; 

на співпраці навчальних закладів; університетах, спеціально створених 

для цих цілей. 

3. Установлено, що в сучасних освітніх умовах дистанційне 

навчання розглядається як елемент нового віртуального освітнього 

простору, комплекс освітніх послуг для широкого загалу населення в 

країні та закордоном за допомогою спеціалізованого інформаційно-

освітнього середовища. 

4. Перспективами подальших досліджень є: науково-теоретичне 

обґрунтування та розробка адаптивної системи дистанційного навчання 

майбутніх фахівців з інформаційних технологій відповідно до специфіки 

їх професійної діяльності, здатну динамічно пристосовуватися в процесі 

навчання під впливом взаємодії з майбутнім фахівцем з урахуванням 

змін та особливостей його функціонального стану. 

 

Список використаної літератури 

1. Національна доктрина розвитку освіти // Освіта. – 2002. – 24 

квітн. –1 трав. (№26). – С. 2-5. 2. Про освіту: Закон України: з внесеними 

змінами і доповненнями // Голос України. – 1996. – 25 квіт. 3. Про вищу 

освіту: Закон України від 17 січня 2002 // Відом. Верхов. Ради України. – 

2002. – №20. – ст. 134. 4. Концепція педагогічної освіти // Інформ. зб. 

Мін. освіти України. – 1999. – №8. – с. 8-23. 5. Концепція комплексної 

інформатизації освіти [Електронний ресурс] – Режим доступу : 

http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/75/98-вр. 6. Концепція розвитку 

дистанційної освіти в Україні. – К., 2001. – 12 с. 7. Федорук П. І. 

Адаптивна система дистанційного навчання та контролю знань на базі 

інтелектуальних Інтернет-технологій : автореф. дис. на здобуття наук. 

ступеня д. тех. наук : спец. 05.13.06 – "Інформаційні технології" / 

П. І. Федорук. – Київ, 2009. – 35 с. 8. Кудрявцева С.П., Колос В.В., 

Міжнародна інформація : навчальний посібник [Електронний ресурс] – 

Режим доступу : http://pulib.if.ua/part/9961. 9. Научно-технический 



 

 

 

Вісник ЛНУ імені Тараса Шевченка № 21 (280), 2013  

 

35 

энциклопедический словарь [Електронний ресурс] – Режим доступу : 

http://dic.academic.ru/dic.nsf/ntes/2017/КИБЕРПРОСТРАНСТВО. 

10. Кулагин В.П., Кузнецов Ю.М. Виртуальная среда обучения как 

элемент онлайнового социального сообщества [Електронний ресурс] – 

Режим доступу : 

http://school.iot.ru/index.php?option=com_content&task=view&id=196. 

11. Вайндорф-Сысоева М.Е. Виртуальная образовательная среда: 

категории, характеристики, схемы, таблицы, глоссарий [Електронний 

ресурс] – Режим доступу : 

http://window.edu.ru/resource/480/77480/files/ininfo_03.pdf. 

12. Дистанционное обучение [Електронний ресурс] – Режим доступу : 

http://shools-

geograf.at.ua/publ/kachestvo_obrazovanija/distancionnoe_obuchenie/1-1-0-

218. 13. Дистанционное обучение в России и за рубежом [Електронний 

ресурс] – Режим доступу : 

http://www.bgsha.com/ru/learning/course/course_content.php?COURSE_ID=

6&LESSON_ID=190. 14. Дистанционное обучение в США [Електронний 

ресурс] – Режим доступу : 

http://users.kpi.kharkov.ua/lre/bde/rus/de/USA.htm. 

  

Давискіба О. В. Напрями розвитку дистанційного навчання 

як елементу віртуального освітнього простору  

Стаття присвячена теоретичному аналізу основних існуючих 

підходів організації дистанційного навчання в процесі професійної 

підготовки майбутніх фахівців. У статті визначено та обґрунтовано 

основні тенденції розвитку дистанційного навчання як елементу нового 

віртуального освітнього простору. 
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Статья посвящена теоретическому анализу основных 

существующих подходов организации дистанционного обучения в 

процессе профессиональной подготовке будущих специалистов. В статье 

определены и обоснованы основные тенденции развития дистанционного 

обучения как элемента нового виртуального образовательного 

пространства. 

Ключевые слова: дистанционное обучение, будущий специалист, 

адаптивные системы. 

 



 

 

 

Вісник ЛНУ імені Тараса Шевченка № 21 (280), 2013  

 

36 

Davyskiba О. V. The Direction of Development of Distance 

Education as an Element of a Virtual Educational Environment 

The article is devoted to theoretical analysis of the main existing 

approaches of distance learning in the training of future specialists. The paper 

identified and justified the main trends in e-learning as part of a new virtual 

educational environment. 
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ОРГАНІЗАЦІЙНО-ПЕДАГОГІЧНІ УМОВИ ФОРМУВАННЯ ІКТ-

КОМПЕТЕНТНОСТІ МАЙБУТНІХ СОЦІАЛЬНИХ ПРАЦІВНИКІВ 

 

Зростання ролі інформаційних і комунікаційних технології (ІКТ) 

визначено у законах «Про Основні засади розвитку інформаційного 

суспільства в Україні на 2007-2015 рр.» та «Про Національну програму 

інформатизації». Розвиток і впровадження ІКТ в усі сфери суспільного 

життя є головним завданням розвитку інформаційного суспільства в 

Україні. 

Зростання ролі інформаційних і комунікаційних технології (ІКТ) 

визначено у законах «Про Основні засади розвитку інформаційного 

суспільства в Україні на 2007-2015 рр.» та «Про Національну програму 

інформатизації». Розвиток і впровадження ІКТ в усі сфери суспільного 

життя є головним завданням інформаційного суспільства в Україні. 

Пріоритетним завданням національної інформатизації, як 

наголошено у Законі України «Про Національну програму 

інформатизації», є розв’язання найважливіших загальносуспільних 

проблем з урахуванням світових напрямів розвитку та досягнень у сфері 

інформатизації [3]. 

Національною стратегією розвитку освіти в Україні 

найважливішим визначається якісна освіта та виховання людини 

інноваційного типу мислення та культури, проектування акмеологічного 

освітнього простору з урахуванням інноваційного розвитку освіти, 

запитів особистості, потреб суспільства і держави [2]. З метою подолання 

існуючих соціальних проблем зросла необхідність у підготовці 

спеціалістів, які мають кваліфікацію у сфері соціальної роботи. Здатність 

соціального працівника орієнтуватись в інформаційному просторі, 

вміння володіти та оперувати інформацією відповідно до потреб ринку 


